

**ВРАЧ, ГРАЖДАНИН, УЧЕНЫЙ — АЛЕКСАНДР ЯКОВЛЕВИЧ МИТРОШЕНКО**  
*С.А. Сушкин, А.С. Шахматова, Ю.С. Небылицин*  
МО «Витебский государственный медицинский университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

12 августа 2007 г. исполнилось 110 лет со дня рождения заслуженного врача БССР, заведующего кафедрой общей хирургии Витебского медицинского института Александра Яковлевича Митрошенко.

Имя этого человека связано с научным вкладом в изучение посттравматической и военно-полевой хирургии. По этой тематике ему принадлежит более 60 печатных работ, многие из которых опубликованы ведущих медицинских журналах. Разработки Александра Яковлевича и сегодня находят широкое применение в практике врачей. Александр Яковлевич Митрошенко посвятил медицине более 40 лет. За это время он успел состояться как военный врач, хирург и преподаватель Витебского медицинского института.

Александр Яковлевич Митроценко родился 12 августа 1897 г. в с Дедипо Себежского уезда бывшей Витебской губернии в крестьянской семье. В 1916 г. после окончания Витебской мужской гимназии стал студентом медицинского факультета Харьковского медицинского института. В 1917 г. он вынужден прервать учебу из-за начавшихся белогвардейских восстаний на Украине и уехать из Харькова к родителям в Лепельский уезд. С 1917 г. работает делопроизводителем земельного отдела в Стриженской волости Лепельского уезда, а позднее — волостным военруком в Стриженском и Несенском волостях Лепельского уезда. Принимает активное участие в создании добровольных военизированных дружин для борьбы с немецкими, а затем и польскими войсками.

В 1919 г. Александр Яковлевич был призван в армию и работал санитаром в военном госпитале в Марковщине. Осенью 1919 г. как студент-медик был откомандирован на учебу в Самарский медицинский институт. За время обучения выполнил самостоятельную работу на тему «Наблюдение над спинно-мозговым обезболиванием». Летом 1920 г. работает санитаром на Волжском пароходе. После освобождения Харькова от белогвардейцев в 1920 г. Александр Яковлевич переехал в Харьковский медицинский институт, который окончил в 1923 г. и решил стать хирургом. Получив диплом врача, А.Я. Митрошенко вернулся в Беларусь.

С 1923 г. по апрель 1926 г. работал врачом-интерном, затем врачом-дежурantом в больнице им. В.И. Ленина в Витебске. С 1926 по 1928 гг. трудился в должности главного врача и хирурга Сененской районной больницы.

С 1928 по 1932 г., Александр Яковлевич Митрошенко — ординатор хирургического отделения Витебской больницы им. М.И. Калинина, которым заведовал известный в Беларуси хирург, доктор медицинских наук, выпускник Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга Григорий Николаевич Величко. Объем хирургической помощи и его качественная структура в данный период коренным образом преобразили хирургическую деятельность врачей. Свидетельством тому служит операция, осуществленная большой Вороновой, с использованием тонкого кишечника для изготовления искусственного пищевода. Одновременно Александр Яковлевич преподавал анатомию и физиологию в Витебском медицинском политехникуме. С 1932 г. до начала Великой Отечественной войны Александр Яковлевич заведовал хирургическим отделением в больнице им М.И. Калинина и работал ассистентом в Витебском медицинском институте. К этому времени Александр Яковлевич сформировался как опытный и квалифицированный хирург.

В сентябре 1939 г. А. Я. Митрошенко призван в армию. В звании врача 2-го ранга принимал участие в освобождении Западной Белоруссии и в войне с белофиннами, овладев в совершенстве военно-полевой хирургией. Был демобилизован в сентябре 1940 г.

Через 5 дней после начала Великой Отечественной войны Александр Яковлевич был призван в ряды Красной армии. Работал в должности ведущего хирурга подвижного полевого госпитала № 15 10-й армии Западного фронта. 7 июля 1941 г. при исполнении служебных обязанностей получил множественное осколочное ранение и перенес трепанацию черепа. От эвакуации в тыл отказался, лечился в своем госпитале. Вскоре майор медицинской службы Александр Яковлевич Митрошенко снова встал за операционный стол, стойко перенося тяготы войны, познав горечь оборонительных боев и отступлений, радость успешных освободительных боев. Участвовал в операциях по защите Москвы, освобождению Вязьмы, Смоленска. В составе второго Белорусского фронта освобождал Белоруссию. С января 1943 г. по август 1945 г. был ведущим хирургом Сортировочного эвакогоспитала № 3597 в составе войск Западного фронта, а затем 2-го Белорусского фронта. Организовал краткосрочные курсы усовершенствования врачей по военно-полевой хирургии. Во время наступательных операций в прифронтовой зоне трудился по двое-трое суток, не отходя от операционного стола, оказывая хирургическую помощь раненым солдатам и офицерам своевременно, качественно и в максимально полном объеме. Александр Яковлевич награжден медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», орденами «Красной звезды», «Отечественной войны II степени». С августа 1945 г. по январь 1946 г. работал начальником хирургического отделения в санатории «Ландек» Северной группы оккупационных войск в Берлине. За годы Великой Отечественной войны А.Я. Митрошенко был трижды ранен. Закончил войну в Берлине. Александр Яковлевич после демобилизации получил приглашение в Курск, где его ожидала двухкомнатная квартира. Но вернулся в Витебск. Поселился с семьей в однокомнатной квартире единственного, чудом уцелевшего, четырехэтажного дома по улице

Ленина. Стал заведующим хирургического отделения областной клинической больницы.

В 1948 г. Указом Президиума Верховного Совета БССР за многолетнюю плодотворную работу и достигнутые успехи в развитии здравоохранения и медицинской науки БССР ему присвоено звание заслуженного врача БССР.

Работая ассистентом, заведующим кафедрой Витебского медицинского института, а позднее проректором по учебной работе, он щедро передавал студентам и молодым хирургам свой богатый опыт и знания, любовь и уважение к больному человеку, призываая к творческому врачебному мышлению и осмысленному оказанию хирургической помощи. Его клинические разборы, научные кружки привлекали к себе внимание студентов, будущих хирургов и являлись для них школой мастерства. Основными направлениями его исследований являлись проблемы клиники и патогенеза кишечной непроходимости, диагностики актиномикоза, лечение ранений таза с повреждением прямой кишки, усовершенствование операций при зобе, изучение повреждений сосудистых стволов, лечение переломов бедра, изолированных абсцессов селезенки.

Александром Яковлевичем Митрошенко опубликованы работы по военно-полевой и полостной хирургии в журналах «Здравоохранение Белоруссии», «Хирургия». Среди них следует отметить статьи «Лечение ран отработанным картерным маслом», «Клиническая картина и лечение болезни Садоко», «Удаление инородных тел из сердца магнитом», «Кипучий узел». Обобщение результатов многолетнего опыта, накопленного в годы Великой Отечественной войны, лечения сосудов перевязкой их в ране позволило собрать ему 126 случаев оперативных вмешательств на крупных сосудах, ставших основой для кандидатской диссертации, которую Александр Яковлевич блестяще защитил 28 января 1949 г. на базе Минского медицинского института, получив учченую степень кандидата медицинских наук. В октябре 1950 г. решением Высшей аттестационной комиссии Александр Яковлевич утвержден в ученом звании доцента.

Александр Яковлевич принимал активное участие в жизни института, проводил большую работу по оказанию помощи органам здравоохранения. Родина высоко оценила трудовые заслуги Александра Яковлевича Митрошенко, наградив его 11 февраля 1961 г. орденом Ленина, который был вручен ему в Кремле Секретарем Президиума Верховного Совета СССР М. Георгадзе.

Население области и города Витебска 8 раз избирало его депутатом областного и городского Советов Депутатов трудящихся.

По стопам талантливого клинициста и исследователя, блестящего оратора и педагога, хирурга-гуманиста, патриота Родины пошли две его дочери, трое внуков и два правнука.

В рассвете творческих сил 7 августа 1964 г. Александр Яковлевич ушел из жизни. Учитель и руководитель целого ряда талантливых хирургов, до последних дней оставался мудрым советчиком. Он прожил интересную, достойную жизнь. Идеи Александра Яковлевича жили и нашли достойное продолжение в лице многочисленных учеников нового молодого поколения хирургов и преподавателей. Высокое профессиональное мастерство, принципиальность, деловитость, организаторский талант, любовь к молодежи, душевная теплота, забота снискали Александру Яковлевичу огромный авторитет и глубокое уважение коллег по работе, студентов и пациентов. Он всю свою жизнь посвящал бескорыстному служению своему народу, безвозмездной помощи людям.